

# 5G时代高校校报面临的挑战与机遇

陈祖平

(重庆第二师范学院 宣传部, 重庆 400065)

**摘要:**信息技术的发展特别是5G时代的来临,使高校校报和传统纸质媒体一样遭受了空前挑战。5G时代信息传播的高速率、低延迟、大容量等,决定了其将对传统纸质媒体的单一传播手段造成巨大冲击。同时,对于包括高校校报在内的传统纸质媒体,只要不断适应、融合5G信息传播技术,适应5G时代的传播手段,也是新的历史机遇。

**关键词:**5G; 纸质媒体; 高校校报; 挑战与机遇

中图分类号:G216.3

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2021)02-0034-04

2019年6月19日,“新生态新路径——5G时代的全媒体传播”专家论坛在福建福清举行。与会专家认为,进入5G时代,就是真正进入全媒体时代,基于其超高清的体验,可以预想到的是,未来肯定是一个屏幕的时代,所有的东西都可能是屏幕。也就是说,包括高校校报在内的纸质传统媒体必将受到5G时代的严重冲击。与此同时,2019年6月底,以习近平同志为核心的党中央印发了一份重要文件《中国共产党宣传工作条例》,作为党的历史上第一部关于宣传工作的主干性、基础性法规,鲜明提出了党的宣传思想工作的根本任务。对于担负着党的宣传思想工作任务的传统纸质媒体而言,5G时代的来临既是挑战也是机遇,要完成党的宣传思想工作任务,唯有努力适应与融合5G时代的传播手段和技术方法。

高校校报是高校党委传统的宣传思想工作阵地,是加强和提高大学生思想政治素质的重要载体,是党宣传思想工作的重要传播手段。如何在“一切皆媒体”的5G时代唱好主旋律、讲述好故事、弘扬正能量,高校校报唯有探索与5G技术的融合,继承和发展高校校报的针对性、专业性等特点,让5G服务于校报,使校报在高校宣传思想政治工作中发挥更大的作用。

## 一、传统纸质媒体在当今移动互联网下的困境

可以肯定的是,社交媒体平台在移动设备上的

快速扩张,以及更快的互联网接入和更复杂技术的出现,已经使许多人获取信息的方式发生了根本转变。报纸的生存境况只会越来越难,选择退出的报纸也将越来越多<sup>[1]</sup>。

一方面,自菲利普·迈耶《正在消失的报纸》于2007年9月由新华出版社出版以来,“报纸消亡论”就时常出现在现实中、网络上,还出现在一些媒体传播的研讨会上。在社会生活中不难发现,曾经随处可见的报刊亭大都消失了,现存为数不多的报刊亭售卖的报刊和期刊种类也在急剧减少,说明如今的传统纸质媒体确实已经陷入困境。据媒体报道,2009年至今全国已有超过100家报纸停、休刊,其中超过一半的报纸是在2018年1月1日之后停刊休刊的,充分说明了传统纸媒面临的挑战日益严峻。

另一方面,目前已经停、休刊的报纸大多为都市报,传统主流纸质媒体不在其中,专业性、行业性、生活服务类报刊也只有少部分。究其原因,随着移动互联网技术的快速发展,新媒体不断涌现,各地发生的新闻能在很短的时间内通过网络迅速呈现在用户的移动终端,并且可以多角度、多媒体进行多种形式的传播。都市报最吸引用户的社会新闻和娱乐新闻,在新媒体多角度、多图片、多视频的冲击下难以抵挡,广告收入直线下降,并且没能找到更好融入互联网的办法,停、休刊也就在所难免了。而传统主流纸质媒体的新闻报道多以时政类为主,本身具有很强的公信力和影响力,且肩负记录历史的重任,这是网络信息一时难以比肩的,只不过其订阅量也受到

了较大冲击和影响,读者数量下滑严重。

高校校报作为行业性的传统主流纸质媒体,在当今移动互联网技术下同样面临时效性、多样性、全面性等的严峻挑战。如果找不到更好与移动互联网相互融合、相互支持的方法,前景同样堪忧。

## 二、5G 技术在移动互联网中的优势

5G 是第 5 代无线移动通信技术,相比已经使用多年的 4G 而言,目前还没有形成标准化的技术指标,但其本身的特点和现有的应用足以说明其在移动互联网上的巨大优势。世界上多个国家都在争取尽快完成 5G 建设,以便更早享受 5G 带来的巨大红利。

### (一) 速度快

从公布的实验数据来看,同一应用环境之下 5G 比目前普遍使用的 4G 至少快 10 倍,其峰值理论传输速度可达每秒 10GB,而 4G 的速度最高仅能达到 75Mbps,也就是说 5G 比 4G 的传输速度要快上数百倍。最明显的例子,就是利用 5G 网络下载一部高清电影只需 1 秒钟左右,而利用 4G 网络下载一部高清电影则需 10 分钟左右。

### (二) 低延迟

简单来说,网络延迟是数据在网络媒介中传输所用的时间,与前面所说的速度不一样的是,它指的是从一个设备发送信息开始到另一设备接收到信息的速度。目前 5G 宣传的 1 毫秒延迟比 4G 平均 20 毫秒延迟低很多。也就是说,较大型的游戏在 4G 网络上运行时容易出现卡顿的情况,但在 5G 网络上基本不会出现。

### (三) 容量大

通俗来说,网络容量可以解释成平均时间在网络媒介中通过的数据量。目前的对比数据是 5G 的容量是 4G 的 20 ~ 30 倍,也就是说在同一时间里 5G 比 4G 网络传输的数据量多 20 ~ 30 倍。

### (四) 应用广

5G 时代是“万物互联”的时代,其应用可以扩展到人与人、人与物、物与物。除了更好的通信体验,其在智能家居、工业自动化、农业生产、智慧城市、移动医疗、自动驾驶等方面都能得到更好的应用。按照专家的说法,人类将进入真正的“全媒体”时代,到时,可穿戴设备将成为人们生活中的主流。

## 三、高校校报面对的挑战

高校校报是一种比较特殊的传统纸质媒体,主要读者是在校大学生,在高校思想宣传阵地发挥着重要的作用。但可以预见的是,在 5G 时代,其面对的挑战更加艰巨。

### (一) 时效性差

高校校报的出版周期有旬刊、半月刊或月刊,即便按照旬刊出版,时效性也比较差。到了 5G 时代,信息的传播更加快速,高校发生的任何事情,都可以在很短的时间广为传播。其实在 4G 时代,随着网站、微博、微信、抖音、新闻 App 等传播工具的兴起,高校校报时效性差的短处就已经显露无遗了。

### (二) 传播形式单一

作为传统的纸质媒体,高校校报的传播形式比较单一。基于 5G 优于 4G 的特点,可以预见网站、微博、微信、抖音、新闻 App 等传播工具必将更加活跃,而相应的新的传播手段也会很快出现,更多传播手段将对高校校报的传播形成更大挑战。

### (三) 动态性差

5G 是新一代移动通信,5G 的广泛应用将产生深远影响。目前,在抗击新冠肺炎的过程中,商用不久的 5G 已经发挥了重要作用,5G 视频、5G + 远程会诊、5G + 热成像等已经得到应用<sup>[2]</sup>。这是 4G 时代不可能完成的事情,也是 5G 刚开始应用就产生的积极效果。可以想见,随着 5G 时代的到来,信息传播手段和工具将会更加丰富,类似 5G 视频、5G + 远程会诊、5G + 热成像等技术手段和各类 App 必将使信息传播更加方便快捷,其可视、可听、容量大增、动态表述的特点必将受到广大读者特别是年轻读者的喜爱。

高校校报是文字与图片的静态表述,对青年读者的吸引力本身就不太大。5G 的优点对动态表述的应用支持更大,高校校报的主要读者正是青春萌动的大学生群体,5G 更加快速、便捷、广泛、容量更大的特点带来的各种应用和体验对他们的吸引力可想而知,这也是高校校报面临的最大挑战。如果高校校报在 5G 时代依然找不到与其融合的技术和手段,不能利用 5G 技术来改变自身的传播方式,必将失去大量的大学生读者。因此,高校校报必须紧跟时代发展步伐,找到适合自己特定读者(大学生)的定位,积极迎接和拥抱 5G 技术的到来,快速融入其中,才能更好面对 5G 时代的挑战。

## 四、高校校报面临的机遇

### (一) 党中央对传统媒体的支持

2019 年 1 月 25 日,习近平总书记在主持中央政治局第十二次集体学习时强调,推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题。要运用信息革命成果,推动媒体融合向纵深发展,做大做强主流舆论,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。党报、党刊、党台、党网等主流媒体必须

紧跟时代,大胆运用新技术、新机制、新模式,加快融合发展步伐,实现宣传效果的最大化和最优化。5G时代的开启,将深刻地改变我们的生活和社会,推动一场全新的信息革命。而5G最大的现实改变就是实现从人与人之间的通信走向人与物、物与物之间的通信,实现万物互联,极大地推动社会的变革与发展。传统媒介在传承文明和洞察社会逻辑方面的优势会成为这一发展阶段不可或缺的推动力量,甚至是一种“稀缺资源”,这便是传统媒体在5G时代未来发展中的机会之所在<sup>[3]</sup>。

高校校报由高校党委主管,本身就是传统的党报,同样是一种“稀缺资源”,应该积极响应党中央号召,紧跟时代运用信息革命成果,做大做强。需要牢记的是,媒体融合既是机遇又是挑战,既要以优质原创内容为本,牢牢坚守政治方向、舆论导向、价值取向不动摇,又要以服务受众为先,大胆创新生产流程、表现形式、传播方式,切实提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力<sup>[4]</sup>。

在4G时代,纸质媒体在电脑上以电子报的形态已然存在,并在手机上进行了手机报的有益探索,高校校报同样也有自己的电子报、手机报等,虽然效果不太理想,但也说明纸质媒体是能够与新的传播技术进行融合的。而基于5G时代“一切皆是屏幕”“容量更大”的技术特点,完全可以找到一种适合在终端完美显示纸质媒体内容的、方便读者阅读的技术手段。这就是传统纸质媒体包括高校校报“再出发”的机遇。因此,党中央提出党报、党刊、党台、党网等主流媒体必须紧跟时代,大胆运用新技术、新机制、新模式,加快融合发展步伐,实现宣传效果的最大化和最优化。

## (二)5G技术对高校校报的支撑

5G移动通信技术并不是独立的接入技术,而是基于4G、3G等移动通信技术的技术演进。所以,从某种意义上说,5G技术是真正的融合网络<sup>[5]</sup>。得益于5G时代“一切皆是屏幕”和“人工智能”技术的发展,其速度快、容量大等特点同样将为高校校报与移动网络的融合提供助力,为高校校报与5G的融合提供技术支撑。

随着信息和传播技术的高速发展,接受信息的方式逐渐沿着报纸、电视、电脑、手机的路径转移,5G时代更有可能转移到形式多样的可穿戴设备上。目前,手机是最方便的移动信息终端。在4G时代,由于屏显、流量、存储等技术限制,高校校报这样的纸质媒体与手机融合比较困难。例如,在电脑上浏览的纸质媒体电子版,除能阅读报纸的内容外,还可大致领略报纸版式的风采,而手机屏太小,根本无法

呈现报纸的版式之美。但在5G时代,其低延迟、大容量的特点为高校校报走进手机提供了技术支撑。除了手机屏幕小,其他都不是问题。一个4G时代就产生的手机投屏技术,在5G技术下完全可以克服手机屏小的问题,将高校校报这样的纸质媒体电子版通过手机投映到任何可做屏幕的地方。随着5G技术的应用发展,相信还会出现更好、更方便大学生阅读校报的技术手段出现。

## (三)特殊读者对高校校报的需要

与社会媒体不同的是,高校校报的读者是一群特殊的人——当代大学生。虽然现今大学生获取信息的渠道很多,特别是从手机上获取信息也更方便和丰富,但基本没有专门针对大学生的社会媒体。高校校报是高校党委主办的专门针对大学生群体的,其针对性、专业性、权威性、贴近性是其他社会媒体无法替代的。

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。高校校报作为高校党委的机关报,必须承担起大学生思想政治工作的责任,配合学校做好大学生思想政治教育工作。因此,高校校报这个最贴近大学生的教育平台在5G时代的挑战下不仅不能丢掉,而且应该充分利用5G技术的优势,将高校校报办得更能吸引大学生接受、更能让学生喜爱、更能让学生受到正确的思想政治教育。

习近平总书记在2018年全国教育大会上指出,培养什么人,是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务,也是教育现代化的方向与目标。高校校报针对的主要群体就是当代大学生,必须以把大学生培养成为立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才为立报之本,唱好主旋律、讲述好故事、弘扬正能量,坚守和传承培养接班人思想政治教育的原则和使命。

## (四)利用5G技术办好高校校报

任何信息吸引读者的地方都在内容。高校校报虽然有时效性上的不足,但高校有专业的团队和大学生记者团队,在新闻事件的深度报道上具有优势,

可以在内容上更加贴近大学生群体。如何利用 5G 的技术优势吸引大学生成为校报忠实读者也是校报工作者必须思考的课题。从内容上说,高校校报报道的新闻一定要遵循党中央提出的“三贴近”(贴近实际、贴近生活、贴近群众)和“走转改”(走基层、转作风、改文风)要求,真正走进大学生的学习、生活、情感等方方面面,报道大学生真正关心的个人成长、精神追求、政策支持、社会需求等方面的内容,全力围绕大学生成长成才来做宣传报道。高校校报可以利用 5G 速度快、容量大的特点,让大学生记者充分收集和反馈身边大学生对热点新闻事件的看法和态度,选择其中与大学生切身利益相关的内容进行深度报道,充分融合文字、图片、视频等多种形态,吸引大学生读者关注,在大学生思想教育方面发挥其他媒体无法替代的作用。

高校校报除了在内容上更加贴近大学生的学习、生活、思想,讲述他们的身边人、身边事,解读和他们学习、就业相关的政策内容,还应该采用丰富多彩的新闻报道形式。5G 时代的“人工智能”技术可以提供许多好的形式,比如“听报”(语音播报),又比如“看报”(视频播报)等,总之要想办法让高校校报在手机上“活”起来、“动”起来,更加适应大学生使用手机阅读和浏览的习惯,让他们愿意用手机来阅读校报,而不仅仅是把纸质的高校校报简单地“搬”到手机上。

传播形式的改变是高校校报在 5G 时代生存和发展的重要课题,纸质校报需要更加精美大气,发行到食堂、教室、图书馆和大学生宿舍,方便师生阅读。而应用于移动终端(手机)的校报,除了体现校报公信力的版面内容,还要利用 5G 技术对每条新闻进行动态展示。试想一下,当大学生们打开手机,将其中的校报投射在某个平面上,点击版面上任何一条新闻的时候,呈现出来的除了精练的文字、精美的图片,还有关键的视频片段,这样的读报形式一定会激发大学生的阅读兴趣。同时,选择校报精彩的新闻视频向大学生进行推送也是一个重要手段,每期校报可以选择一些大学生最关心的内容,将它们以部分文字、图片或者视频的形式推送给大学生,以激发他们阅读的愿望。

### (五) 培养全媒体新型人才的需要

5G 技术的兴起,催生了新的传媒格局和生态环境,推动全媒体不断发展,出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体,对新闻队伍也提出了更高要求。尤其是作为主流媒体,更要增强紧迫感和使命感,进一步培养具有全媒体技能的新型人才,对文

字、视频、音频、图像等传播形式具有一定了解与专长,懂得如何生成多媒体融合报道传播文本,同时熟悉不同传播平台、传播渠道的特点,有针对性地进行编辑发布,更好实现精准传播<sup>[6]</sup>。高校在新型人才培养上具有先天优势,校报可以利用高校自身资源,与相关院系充分合作,开设相应专业课程或讲座,培养具有文字、视频、音频、图像等传播专长的新型人才和复合型人才,在为校报服务的同时,也为社会培养具有全媒体技能的新型人才。

## 五、结语

高校校报是我国宣传思想战线上的重要一员,面对着大学生这一特色鲜明的读者群体,肩负着其他媒体不可替代的历史使命。要完成新形势下宣传思想工作的使命任务,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,坚持正确政治方向,在基础性、战略性工作上下功夫,在关键处、要害处下功夫,在工作质量和水平上下功夫,推动宣传思想工作不断强起来,促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,为服务党和国家事业全局作出更大贡献。高校党委必须重视校报面临的挑战与机遇,把好校报的发展关,守好大学生思想政治教育关,积极推动校报与 5G 移动技术的融合发展,找到校报与 5G 技术的最佳融合手段,充分利用 5G 技术优势,让校报在大学生思想政治教育工作中发挥更大的作用。

### 参考文献:

- [1] 陈曦林,张勇军.移动互联网语境下纸媒退出的社交媒体用户话语研究[J].新闻与传播评论,2018(5):40-46.
- [2] 农工党中央.关于加快我国信息通信产业发展和 5G 基础设施建设的提案[J].中国建设信息化,2020(11):20-21.
- [3] 喻国明.5G 时代传媒发展的机遇和要义[J].新闻与写作,2019(3):63-66.
- [4] 王小猛.浅析媒体融合背景下新闻舆论工作的坚守与创新[J].湖南大众传媒职业技术学院学报,2018(3):14-16.
- [5] 孙广新.浅析新时期 5G 无线通信技术发展与应用[J].通讯世界,2019(11):66-67.
- [6] 张天培.5G 技术对未来新闻生产和传媒产业的挑战[J].传媒评论,2019(4):34-36.